

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año 11

Miércoles 14 de Febrero de 1900

Núm. 135

NOTAS POLITICAS

Según se desprende de la lectura de la prensa madrileña, el debate del Senado resultó ayer completamente estéril para los intereses públicos y del parlamento.

La proposición del conde de las Almenas era en el fondo un voto de censura al presidente del Senado, y en este sentido la Cámara no estaba dispuesta a admitirla.

Su autor tuvo a última hora el buen acuerdo de retirarla.

La proposición iba firmada, además del Conde de las Almenas, por los señores Canalejas, Merelo, Heredia, Fernando González, Ochoa y Valle, si bien algunos de ellos no prestaban su firma más que para la lectura.

En el Congreso no hubo incidente alguno notable.

Después de las preguntas continuó la discusión del proyecto sobre consumos, reanudando su discurso de impugnación el marqués de Mochales.

Y a última hora se votó nominalmente un capítulo de dicho proyecto, venciendo el Gobierno por 97 votos contra 70.

INDIRECTAS

Dice un colega de Málaga que varios jóvenes de la buena sociedad de aquella capital han celebrado una reunión, acordando invertir en obras de caridad cuanto proyectaban gastar en disfraces para este Carnaval próximo.

Es a mi ver ese acuerdo el mejor de los mejores; y ahora solo pido a Dios que tenga aquí imitadores.

Copie:
«Impresiona vivamente a Inglaterra las noticias que se reciben de Egipto.»

Pues es preciso decirle, por lo que va sucediendo, lo que dijo aquel palurdo:
«¡ya se irá su mercé haciendo!»
El P. Cobos.

Palmetazo á Paraiso

La Voz de Vizcaya, ocupándose de la actitud de la Cámara de Comercio de Bilbao frente al señor Paraiso, dice lo siguiente:

«Nuestra Cámara seguirá siendo lo que hasta aquí fué: un centinela avanzado de los intereses que puede cobijar el manto del trabajo. Y que esto es verdad, bien nos lo dice el señor Alzola, que ha tenido el suficiente valor y la necesaria energía para devolver al señor Reparaz la acusación que hiciera á las Cámaras, fundándose en gratuitas suposiciones.

Lo que no quiere ni querrá nunca es que las Cámaras de Comercio, que no deben mirar más

que al interés público, sirvan de escabel á cuatro desmedidos ambiciosos.»

El cabo de Bolinao

Al Heraldo de Madrid le han escrito de la Rambla dándole cuenta del entusiasta recibimiento hecho por el vecindario de aquella población á su paisano José Ruiz Gómez, repatriado de Filipinas, y que no es otro sino el famoso cabo de Bolinao, aquel modesto y humilde individuo de tropa que, sitiado en la caseta del cable con la escasa fuerza de su destacamento, supo resistir á millares de insurrectos que le sitiaban y conservar la comunicación telegráfica con el Gobierno de la Metrópoli.

Entonces—dice el expresado periódico—relatamos el suceso; pero no estará de más que le recordemos.

El día 7 de Marzo de 1898, á las cuatro de la madrugada, el pueblo de Bolinao se vió sorprendido por los rebeldes. Sólo había allí de guarnición un cabo (José Ruiz Gómez) y nueve soldados del 8.º batallón de cazadores, europeos, y tres guardias civiles, indígenas. Esta fuerza alojábase en una casa de tabla, y comprendiendo su jefe que allí no podría resistir, decidió trasladarse á la estación del cable, donde á la vez podría defender éste y á los extranjeros que allí residían. Para conseguirlo, tuvo que abrirse paso á viva fuerza. Tres soldados perecieron al recorrer el trayecto de medio kilómetro hasta la estación, que se hallaba sobre una colina; pero los que quedaron, fortificáronse en ella, con ayuda del personal inglés del cable, y en brevísimo tiempo cerradas las puertas y barricadas éstas y las ventanas con piedras, sacos de arena, planchas de zinc, y hasta barras de sulfato de cobre de las que se usan en las pilas eléctricas, aprestáronse aquellos diez valientes á resistirse á todo trance.

Los insurrectos enviaron una carta al jefe del cable, Mr. Pattie, ofreciéndole seguridad para él y su personal, á condición de que influyera cerca del cabo á fin de que se rindiese, ofreciendo respetar las vidas y hasta á costear el regreso á España del destacamento. A contestar á esas proposiciones fué á la Casa Ayuntamiento el segundo jefe del cable, Sr. Toledano, de apellido español, pero italiano de nacionalidad, quien consiguió mantener negociaciones hasta la llegada del vapor Cebú con una compañía del 6.º de cazadores, la cual desembarcó y, derrotando á los rebeldes, puso fin al sitio de la estación telegráfica.

La conducta del cabo Ruiz en aquellas circunstancias mereció al Sr. Toledano las siguientes frases, dirigidas á un periodista español.

«Puede usted decir á su patria que tiene en Bolinao un pequeño destacamento cuyos soldados se han batido, no como valientes, sino como leones. Son los más valientes del mundo. Usted verá al cabo: un niño, un muchacho de veinte años; pero con un valor rayano en el heroísmo.»

Mr. Pattie y los demás ingleses de la Compañía del cable confirmaron ese testimonio de admiración.

Pues bien,—añade el Heraldo—el cabo Ruiz, que, después de estos hechos, cayó con todo el ejército de Filipinas en poder de los tagalos, durante su cautividad dieciocho meses, hasta que logró fugarse, no sin recibir al hacerlo un balazo en el pie derecho, del que aún no está curado, vuelve sin haber obtenido otra recompensa que el empleo de sargento, á pesar de que el

general Correa dijo en su día que ordenaba abrir juicio contradictorio para concederle la cruz de San Fernando.

«El pueblo de la Rambla, que no es olvidadizo, lo recibe como merecen aquellos hijos de España, cuyo valor bien dirigido y acompañado de los recursos materiales necesarios, nos hubiese dado la victoria en vez del desastre. De esperar es que el general Azcoárraga remediará el óvido oficial que pesó hasta aquí sobre ese humilde soldado.—No hace mucho leímos en el Diario Oficial de Guerra, la concesión del empleo de segundo teniente de la reserva á varios sargentos por méritos adquiridos en Cuba y Filipinas. No es acreedor á menos recompensa, que le aseguraría una carrera, quien supo dar ante extranjeros el testimonio de culto al honor de las armas que revelan las palabras de aquéllos antes reproducidas.»

«Si al ocurrir los sucesos de Bolinao hubo interés, por razones de baja política, en disminuir su importancia, hoy esas razones han desaparecido afortunadamente, y se puede... y se debe hacer justicia.»

Nosotros, como el Heraldo, creemos que el Sr. Ministro de la Guerra, que tantas pruebas tiene dadas de su amor á la justicia, premiará como se merece la heroica y patriótica conducta de nuestro paisano.

Concurso agrícola

La Cámara oficial agrícola de Huelva, en armonía con lo dispuesto en la base 4.ª del artículo 5.º del real decreto de 14 de Noviembre de 1890, abre un concurso sobre estudios y prácticas agrícolas, durante el período de seis meses ó sea desde el 1.º de marzo al 31 de Agosto de 1900, bajo las siguientes bases:

1.ª Los trabajos se admitirán en la presidencia de la Cámara (Monasterio, 6, principal), debiendo versar sobre los temas siguientes:

(A) Agricultura general del país y desarrollo de las demás industrias en relación con ella.

(B) Cultivo de las vides americanas en la provincia de Huelva.

(C) Caudal primitivo y actual de los Pósitos de la provincia de Huelva, y reformas que se imponen para que dichas instituciones respondan á las necesidades de la agricultura.

(D) Mejora, de cualquier índole, que ofrezcan reconocidas ventajas á la agricultura ó otras industrias derivadas de ella.

2.ª Los premios, según la importancia de los trabajos, consistirán: en objetos de arte, diplomas de honor, y en títulos de socios de mérito de la Cámara agrícola.

3.ª Los trabajos deberán ser inéditos y remitidos sin firma, bajo sobre cerrado.

4.ª En sobre aparte y lacrado se acompañará tarjeta con el nombre del autor y título del tema elegido.

5.ª Los folletos que sean presentados á este concurso, pasarán á la propiedad de la Cámara agrícola y formarán parte de su biblioteca.

6.ª Dicha Cámara nombrará el jurado calificador para este certamen, cuidando de señalar los días del 8 al 11 de Septiembre, para la apertura de pliegos y adjudicación de premios, cuyos actos celebrará con la mayor solemnidad posible.

Ingleses y boers

(Del Heraldo)

Londres 13.

Le Matin publica una carta del oficial francés M. Galopand, que sigue la campaña en las filas boers.

En dicha carta cuenta el oficial nombrado que en el ataque de Colenso, ó sea en la primer tentativa para avanzar sobre Ladysmith, los ingleses, á pesar de su bravura, fueron totalmente aplastados. Sus pérdidas fueron 3.000 entre muertos y heridos y 159 prisioneros.

Unos 550 muertos fueron abandonados en el campo de batalla. Los boers que combatieron siempre á cubierto, no tuvieron más que cuatro muertos y 14 heridos.

** Londres 13.

En el arsenal de Woolwich se trabaja con febril actividad día y noche en la fabricación y preparación de toda clase de material de guerra.

Más de 20.000 obreros hay actualmente ocupados en dicho arsenal.

El War Office ha publicado anoche un despacho del generalísimo lord Roberts dando cuenta de la retirada de las tropas inglesas á la orilla meridional del Tugela.

El general Roberts dice en su despacho que Buller le comunica con fecha 9 que ha juzgado conveniente renunciar á la marcha sobre Ladysmith, ante la imposibilidad de sostener las posiciones conquistadas en Vaal Krantz, y que constituían la base del movimiento.

Entretanto, la situación de la plaza sitiada es cada día más crítica, pues los boers estrechan el cerco, impidiendo el acceso de socorros de ninguna clase, y aun cuando las tropas del general White están dando pruebas de heroica tenacidad, se duda que puedan prolongar la resistencia.

La marina alemana

POR TELEGRAMO

De la Agencia Fabra

Paris 13.

En el Parlamento alemán, el vicealmirante Sr. Tirpitz, secretario de la marina, ha pronunciado un importante discurso en defensa del aumento de la armada imperial.

Consideramos necesario, ha dicho, que nuestra escuadra asegure la libertad del mar del Norte. Por otra parte, la extensión de la construcción de buques de guerra es de la mayor importancia para todos los intereses mercantiles.

Nuestra armada debe seguir protegiendo al comercio internacional.

Todo el mundo está de acuerdo en reconocer que una guerra entre Alemania é Inglaterra constituiría una gran desgracia.

Un individuo del Parlamento, que es á la vez presidente de la Liga Agrícola, se ha expresado en estos términos:

«La agricultura está dispuesta á hacer por toda obra de interés nacional cuantos sacrificios de ella dependan, pero nuestros

políticos no deben olvidar que tienen el deber de favorecer á la agricultura para que ésta se halle en disposición de hacer sacrificios.

Totum revolutum

La estatura y el peso

No tenemos ni estatura ni peso fijos, si se ha de dar crédito á la afirmación que hace una revista científica extranjera.

Según ella, en una hora de intervalo varían ambos accidentes. Si nos medimos con cuidado al salir del lecho y al tiempo de acostarnos, veremos fácilmente—dice la revista—que vamos achicándonos gradualmente durante el día.

Se puede ser, pues, grande hombre por la mañana, y siempre algo menos á las ocho de la noche.

Esta diferencia varía de hombre á hombre.

Cervera, el matador de novillos, por ejemplo, puede disminuir de estatura un metro de la mañana á la noche—primera materia no falta por lo menos—en tanto que Minuto, á menos de desaparecer de la faz de la tierra, disminuirá á lo sumo en el mismo transcurso de tiempo un par de milímetros.

Dice la revista, que tanto más se acorta la estatura cuanto más se anda. ¡Infelices carteros!

Dos emperadores

Las grandes partidas de caza son en la actualidad, en todas las Cortes soberanas de Europa, motivo de distracción para sus regios dueños y séquitos.

El emperador Francisco José, que es uno de los apasionados más fervientes de la caza, y á cuyo ejercicio debe, sin duda alguna, el admirable estado de salud de que disfruta, ha pocos días que salió de su palacio de Hotburgo, y después de haber perseguido sin discontinuidad, en el parque de Schonbrunn, durante siete horas y bajo una lluvia torrencial, gran número de faisanes, ingresó en su regia morada, y cambiando precipitadamente su traje, púsose el negro para dirigirse al teatro de Opera, á fin de asistir á la última representación de la Melba.

El emperador de Rusia, en su Palacio de invierno, se dedica al sport cinegético; pero como es hombre de estudio y de meditaciones, siempre preocupado con ideas humanitarias y buscando soluciones á problemas sociales, para formar idea de sus trabajos basta con dirigir una mirada á su gabinete de trabajo, que es el de un filósofo y pensador: en la mesa se encuentran esparcidas un gran número de fotografías, informes, proyectos interesantes sobre las diferentes provincias de su vasto Imperio.

Cerca del sillón que ocupase advierte otra mesa que hace oficio de biblioteca, y sobre la misma se observan las obras históricas del duque de Broglie, las de M. Lavisse sobre Alemania, junto á las novelas de A. Daudet, los viajes de Julio Verne y las poesías de Kipling. Como se vé el emperador de Rusia es un eclectico que sabe escoger sus lecturas con arte y discernimiento.

Expediciones al polo Sur

Dos nuevas expediciones se están organizando con destino á las regiones antárticas.

Una de ellas, alemana, será dirigida por el doctor Von Brygalski, profesor en la Universidad de Berlín, y está subvencionada por el Estado con la suma nada despreciable de 1.500.000 marcos.

La otra es inglesa; la está organi-

zando la Sociedad geográfica de Londres y dispone de un capital de dos millones y medio, de los cuales uno se ha reunido por suscripción pública.

Veremos si el siglo XX es más afortunado que el actual en lo referente a descubrimientos polares.

Música

Para que tenga realización durante la Exposición de París, se ha concebido un proyecto verdaderamente llamado a producir ruidosos resultados.

Consiste el proyecto en la ejecución, sobre el grandioso puente de Alejandro III, de grandes conciertos a cargo de cuatro mil profesores que suministrarán las bandas militares y las sociedades civiles.

Lo que distinguirá entre todas a esta orquesta, es que en su instrumental se contarán cuatrocientas trompetas egipcias, dotadas de intensísima sonoridad y que según dicen producirán efectos indescriptibles al realizar pasajes determinados de la Marsellesa.

Durante los conciertos, que se verificarán dos veces al mes, de nueve a once de la noche, el puente de Alejandro III estará maravillosamente iluminado, así como todas las embarcaciones surtas en el Sena.

El maestro director de la gigantesca orquesta es el Mr. Parés, actual jefe de la banda de la Guardia republicana de París y tendrá a sus órdenes cuarenta o cincuenta subdirectores, que para el desempeño de su cometido estarán provistos de batutas iluminadas eléctricamente ó por medio del acetileno.

Cada uno de ellos seguirá el compás indicado por Mr. Parés y lo transmitirá a sus respectivos subordinados.

Prepárense, pues, los que se propongan asistir a la próxima Exposición y hagan provisión de algodones para los oídos y de gafas aluminadas.



Episodio del combate naval del cabo de San Vicente.

14 de Febrero de 1797.

El combate naval del cabo de San Vicente, fué uno de los desastres que a España proporcionó el desafortunado convenio de San Ildefonso, y uno de los innumerables hechos en que el heroísmo legendario de nuestra raza se ha manifestado con todos sus relieves y grandezas.

Al doblar el cabo de San Vicente la poderosa escuadra de D. José de Córdoba, que había abandonado el puerto de Tolón obedeciendo órdenes del gobierno de España, tuvo la mala suerte de tropezarse con la inglesa que mandaba el almirante Jervis, la cual, favorecida por el viento, provocó a combatir, sin reparar en que la enemiga se componía de más barcos y cañones.

El desacierto con que D. José de Córdoba ordenó sus naves, para hacer frente al enemigo, fué causa de que, no obstante la superioridad de elementos que poseía sobre el británico, sufriera la escuadra española daño enorme, hasta el extremo de perder cuatro barcos y numerosa gente, entre ellos D. Francisco Javier Winthuyssen, jefe de escuadra, D. Tomás Gerardino y don Antonio Yepes, comandantes del "San Nicolás", y del "Salvador", respectivamente.

Ya casi al final del combate, por haber oído el tronar de los cañones, acudió al lugar de la lucha el navío "Pelayo", llegando en el crítico momento en que la capitana "Santísima Trinidad", toda desmantelada y la mayor parte de su gente muerta ó mal herida, arriaba su bandera en señal de rendición.

El comandante del "Pelayo", D. Cayetano Valdés, ante espectáculo tan triste, con decisión y energía dio a los suyos:

"Salvemos al "Trinidad", ó perezcamos todos", y puesto al habla con el navío batido le ordena que "enarbola de nuevo su bandera ó le considerará como enemigo."

Y sin aguardar a más ataca con furia a los tres navíos ingleses que rodeaban al "Santísima Trinidad", y después de luchar con temerario arrojo logra salvar al desmantelado barco, casi arrancándolo de entre las manos del enemigo.

Maese Rodrigo.

LOS BOERS

Su vida íntima

Los acontecimientos que vienen desarrollándose desde hace tres meses en el Transvaal, la enérgica resistencia de sus habitantes, su valentía y su espíritu de solidaridad, han dado a los boers una importancia tal que, todo lo que se refiere a este pequeño pueblo, resulta interesante.

Un comerciante de Pretoria, muy al corriente de los usos y costumbres del Transvaal, ha facilitado a la Prensa europea detalles muy curiosos acerca de la vida íntima de los boers.

El territorio del Transvaal ha sido repartido en lotes iguales de 7 a 8.000 hectáreas por término medio. Cada lote se divide en dos grandes zonas; el colono cultiva en una de ellas los cereales ordinarios, y la otra se reserva para la cría de ganado.

El boer levanta su casa junto a los arroyos, entre árboles gigantes y copudos, eucaliptos y mimosas, que prestan grata sombra y poético encanto a la vivienda.

Lo primero que llama la atención del visitante es la austeridad de los hogares boers. En efecto; en ellos no hay lujo de ningún género; en cambio, se encuentran todos los utensilios indispensables para la vida del trabajo.

El alimento preferido por el boer es el *bill-touque*, grandes trozos de buey ó de antilope curados al sol ó simplemente al aire. El *bill-touque* tiene un sabor fuerte y agradable, mucho mejor, según el testimonio de los europeos, a los famosos salchichones de Lyon.

La gran extensión de las granjas; las dificultades de comunicación, y, sobre todo, el género de vida de este pueblo, han impedido la aglomeración de gente, la formación de grandes núcleos. Aquellos colonos, ligados de por vida a sus tierras, viven en un aislamiento casi absoluto, en medio de la magnífica vegetación africana y de la inmensidad de los campos.

El boer es un excelente padre de familia, y su mayor felicidad consiste en rodearse de numerosos hijos, como los antiguos patriarcas.

Cada vez que viene al mundo un recién nacido, es festejado con alegres reuniones intrusas por los parientes y los vecinos.

La Ginecología es inútil entre aquellas buenas gentes; los médicos y las comadronas son desconocidos, y ellos mismos se lo arreglan todo las pocas veces que la cosa se presenta mal. Uno de los hermanos vigila junto a la tosca cuna del pequeño, y la madre sólo se ocupa de darle de mamar. Cuando se trata del primer hijo y no hay, por consiguiente, hermanito que lo cuide, es el fiel perrazo, el amigo de la familia, el que tiene el honor de velar por aquella débil existencia. A los diez años, los muchachos boers son mucho más fuertes que los europeos de trece y catorce. En cuanto sabe sostenerse sobre el lomo de uno de los caballos de la granja, empieza su educación deportiva; montan en pelo, sin brida ni bocado, salvan los obstáculos más peligrosos y pronto son verdaderos centauros.

El fusil es su primer juguete... y el único. Desde que el padre juzga a su hijo en disposición de manejar un arma de guerra, le confía un "Martiny-Henry", le obliga a adiestrarse en su manejo, le enseña a graduar las distancias y, sobre todo, a no gastar en salvas la pólvora.

Estas lecciones se graban fácilmente en la memoria de los muchachos, que además, por atravesismo, por instinto de raza, conviértense pronto en formidables tiradores.

Las mismas mujeres se sirven con

gran destreza del fusil. Muchas de ellas gozan de gran celebridad por haber defendido heroicamente, al lado del padre ó de los hermanos, el hogar atacado por los cafres ó los zulús.

El complemento de la educación del boer, los estudios superiores, como si dijéramos, consisten en la caza de las fieras. Estas excursiones se prolongan muchos días y requieren gran preparación; asiste a ellas toda la familia. En un carro de construcción primitiva, tirado por bueyes, se instalan los viejos, la madre, los pequeños, y cabalgan a los costados el padre y los hijos mayores. Las caravanas avanzan por los bosques hasta que encuentran caza abundante.

La instrucción del niño es casi rudimentaria. El padre le enseña a leer en la vieja Biblia de sus abuelos y a escribir sin grandes primores caligráficos. Y nada más.

No obstante, los habitantes del Sur comienzan a sentir la necesidad de una cultura intelectual más elevada y envían a sus hijos a las Universidades recién abiertas ó los mandan a Europa.

El boer que, como hemos dicho, se desarrolla rápidamente, se casa muy joven, y puede decirse que elige mujer mucho antes de apuntar el bozo.

Nacen casi siempre los amores del boer en las grandes fiestas religiosas ó nacionales que se celebran con alegres fiestas camprestres.

El novio *pela lu pava* frecuentemente con la novia; pero para hacerlo se vé precisado a galopar horas y horas a través de los bosques, pues la *reja* de la prometida suele estar a diez ó doce leguas de la casa del novio.

El matrimonio constituye la reunión más solemne. Se convoca a los parientes y a los amigos, que acuden de todas partes, viéndose a veces, precisados a hacer jornadas de veinte y treinta días.

El banquete se celebra en la casa de los padres del novio y presiden la mesa los ancianos de las dos familias, durante la comida ocho y nueve horas; los cantos nacionales entonados a coro sustituyen a los brindis.

Terminada la comida empieza el baile, y algunos amigos de buena voluntad hacen de orquesta soplando algún viejo cornetín y a veces el cuerno de caza.

La novia no aporta dote. Todas las cargas de familia corresponden al marido, cuya primera obligación es construir la vivienda conyugal. El padre conserva su tutela sobre el hijo, siendo grande el respeto que inspira y la autoridad que ejerce.

Durante las fiestas religiosas y nacionales los boers se reúnen en Pretoria. La fiesta más solemne es la de la primera comunión, llamada *Nachtmahl*.

También celebran con gran pompa la fiesta de la Independencia.

No hay boer que no aproveche estas ocasiones para "ofrecer sus respetos" al viejo y patriarcal presidente Krüger.

Las dos principales ciudades del Transvaal, Pretoria y Johannesburg, están construidas a la europea. En el centro se elevan los grandes establecimientos comerciales, y en los *faubourgs* hay preciosos hoteles rodeados de jardines y parques a la inglesa.

En estas ciudades, demasiado a la moderna para el boer, se encuentran pocos indígenas.

Tal es el pueblo, ayer, casi desconocido; hoy, admirado por su heroísmo, y, más que por nada, por su hermosa solidaridad.

CRÓNICA

Paz, guerra y nada

Algunos periódicos extranjeros han abierto una sección titulada, poco más ó menos, el "Año de la Exposición". Comenzada en 1.º de Enero, no pasa día sin que bajo tal epígrafa aparezcan unas cuantas noticias relacionadas con

el gran concurso parisiense del pensamiento y del trabajo universales.

También entre nosotros es la Exposición una actualidad de todos los días, y todos se nos dice algo que a ella se refiere. Los artistas preparan sus envíos, pensando en el público cosmopolita que ha de juzgarlos; los industriales dan la última mano a los productos que se proponen exhibir; los burócratas se abren un huequito en el presupuesto, para ir a poca ó a ninguna costa a la capital francesa; las muchachas aventureras sueñan con la gran feria, y todos, quien más, quien menos, ya fiándolo a la lotería ó a la trampa, ya preparándose mediante el ahorro, aspiran a formar en la romería que a la metrópoli de la vida sensual llevará, de Mayo a Diciembre, todas las curiosidades y todos los apetitos.

Hay quien no mira la Exposición más que al través de su hambre insaciable de diversiones y placeres; hay quien piensa en ella para comprarse entonces el mejor automóvil ó el más lindo sombrero; pero no falta quien en ella se propone estudiar los progresos de tal ó cual ramo del esfuerzo humano. En algunas sociedades obreras se creó hace tiempo el ahorro, sin otra mira que la de dar una vuelta por el solemne concurso. No quitemos a estos pocos estudiosos su ilusión, y dejemos que imaginen que podrán aprender mucho en medio de la multitud bulanguera y sobre cosas que no son la producción normal de la naturaleza ó del hombre; sino monstruos de agua ó esfuerzos sobrehumanos de éste por vencer en la lucha del ingenio y del trabajo. No les digamos que en esos certámenes no se conoce el estado de una industria ni la situación de un pueblo, sino cómo los ministros pueden conocer las poblaciones endomingadas cuando después de anuncios y preparativos las visitan.

Y mientras de todas partes van a París los pensamientos y los deseos de todos, de París vienen noticias y programas que más les estimulen. Que avancen los trabajos de tal ó cual sección; que se prepare esta ó aquella sorpresa; que las empresas de ferrocarriles harán y desharán; que la hospitalidad de París se excederá a sí misma; que hab a muchos *claus*, unos más salientes que otros, pero todos bien aguzados para que en ellos dejen los visitantes grandes girones... de la piel ó del bolsillo.

Mas no faltan las noticias tristes. No sólo con el sudor de millares de obreros se ha regado aquél campo, sino también con sangre y con lágrimas. Hundimientos é inundaciones, incendios y huelgas, nada ha faltado para llenar en la historia de la Exposición unas cuantas páginas siniestras. Todo alumbramiento tiene sus dolores, y toda vida un reverso lúgubre de muerte. Para que nada falte en el de la Exposición, frente a ella se alza el espectro de la guerra, con cuyos anuncios mezclando periódicos la crónica de los preparativos de la gran fiesta de la paz.

Toda la Europa continental da a los boers el auxilio de sus simpatías ó de sus limosnas. Hasta entre nosotros mismos, donde tan penosamente se hizo la suscripción nacional, hay quien al comprar una "cajetilla de cuarenta", deja en la bolsa que presenta el estancero una peseta para los boers. Sacrificamos a aquellas bravas gentes la tranquilidad del sistema nervioso, solevantado por las noticias de su guerra; y algunos céntimos. No falta más sino que también vayamos a sacrificarles la paz de Europa y su certamen grandioso en París.

Es decir, no es el amor a los boers ni un ideal generoso de justicia, sino el odio a los ingleses y la sed de venganza lo que creó y mantiene esa opinión formidable. No es un sentimiento de ternura para el patriarcal transvaalense lo que nos alegra cuando Buller ó Methuen ó Gatacre se estreñan ante los pechos heroicos de aquellos patriotas, ni mucho menos lo que aviva el paso de los diplomáticos ó mo-

viliza ejércitos en Asia ó hace caer sobre los contribuyentes de Alemania y de Francia la pesadumbre de nunca satisfechas ambiciones de poder naval. Respondiesen a tales sentimientos nobles los pueblos y los gobiernos de Europa, y antes los hubieran atendido, hace dos años, cuando nosotros en nuestra última tierra de América ocupábamos respecto de los Estados Unidos el puesto que respecto de Inglaterra ocupan las dos Repúblicas sudafricanas. Así como así, la victoria de los Estados Unidos tiene una trascendencia mayor y más funesta para Europa, que la que pueda tener jamás la victoria de Inglaterra. Pero los Estados Unidos no son Inglaterra, ni despiertan como ésta en sus rivales ó en sus víctimas de Europa odios adormecidos por el respeto y despechos codiciosos de venganza. Si otra vez cae Goliath bajo la pedrada de David, todos bailaremos alrededor del cadáver del gigante, los poderosos se repartirán sus despojos y los débiles nos contentaremos con lo bailado...

Sea como sea, en guerra ó en paz, con Exposición ó sin ella, el último año del siglo XIX será memorable en la historia de Inglaterra y acaso el primero de su ruina. Tanto puede ésta mostrarse en una coalición continental que ensaye sobre ella los cañones vírgenes aún, como en aquel certamen pacífico en que los Estados Unidos, su aliado por la sangre, pueden arrebatarse el cetro de la Industria y del Comercio.

Ganará ésta, ó aquella nación por la fuerza accidental de sus armas ó por la fuerza permanente de su trabajo y de su espíritu... ¿Qué ganará la humanidad? Una fecha más para su historia, otro siglo que añadir a lo pasado, una ilusión menos para lo porvenir, nuevas fuentes de odios y dolores y un cambio de postura, momentáneo é inseguro, en la sucesión inacabable del tiempo.

Salvador Canals.

POESÍA

LA LLUVIA

En furiosos torrentes desatada,
O menuda tenaz, pesada y fría,
Con su patina gris, que ciega el día,
Cae la lluvia, anunciando la otoñada.
La atmósfera serena y azulada
Pierde su resplandor y su alegría,
Y se cuaja la sangre que latía
Por los rayos solares caldeada.

Tú serás la esperanza y el consuelo
Del labrador, que en el fogoso estío
Suspirando por ti, clamaba al cielo.

Mas yo aborrezco el gotear impío
Con que oculta mi bien tu oscuro velo,
Enemiga cruel del amor mío!
Angel Avilés.

Crónica Provincial

Ha fallecido en Montilla el Sr. D. Matías García Toro, padre del Secretario de aquel Ayuntamiento.

¡Descanse en paz el finado!

Precedentes de Valencia han llegado a Baena cinco religiosas Hermanitas de ancianos desamparados, para encargarse del nuevo Asilo establecido en dicha población.

Por término de ocho días está expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Castro del Rio el reparto vecinal del déficit de consumos correspondiente al ejercicio de 1899 a 900.

La Guardia civil de Lucena ha detenido a un sugeto, presunto autor de varias heridas inferidas a un convecino, habiendo sido también detenido el padre del agredido por haber entregado una pistola y un cuchillo al agresor para que agrediera a su hijo.

La de Doña Mencía dá conocimiento de haber recogido en la noche del 13 una pistola, un pañal, cuatro cuchillos y dos navajas de muelle, a varios vecinos de aquella localidad.

Crónica Local

El telégrafo

Ayer funcionaba con relativa regularidad la línea de Madrid, y, sin embargo, recibimos después de las once y media de la noche un telegrama que nuestro corresponsal depositó a la 1'45 de la tarde.

No nos explicamos, y sería difícil que nos explicara alguien satisfactoriamente, la causa de tan enorme retraso.

Funerales

Esta tarde se han celebrado en la iglesia parroquial de San Nicolás en sufragio por el alma de la respetable Sra. D.^a Dorotea Storck y Bermán, viuda de D. Pedro Lary y Mirasol, que falleció ayer en esta capital víctima de larga dolencia.

Enviamos el pésame a la distinguida familia de la finada, y especialmente a su hijo político y particular amigo nuestro D. Emilio Cabezas y Saravia.

En la Audiencia

Aute la sección primera de esta Audiencia, se celebrará el día veintinueve del corriente la vista de una causa instruida en el juzgado de Fuente Obejuna, por desobediencia, contra Rafael Aranda Molina, a quien defenderá el letrado Sr. Quintana y Alcalá y representará el procurador Sr. Cruz; la de otra seguida en Posadas, por estafa, contra José Suarez López, defendido por el Sr. Jiménez Illasca y representado por el Sr. Espinosa; la de otra formada en Fuente Obejuna, por desobediencia, contra Felipe Rogelio Rodríguez, cuya defensa está a cargo del mismo abogado y la representación al del Sr. Castejón (D. J.); y la de otra procedente de Baena, por estafa, contra María de las Mercedes Castro y otras, de cuyas defensas y representaciones están encargados, respectivamente, los señores Castejón y Hoyo.

Registro

En este Gobierno se han solicitado sesenta pertenencias para una mina de hierro, con el título de *Petra*, sita en el término de Montilla y paraje nombrado Piedra Luengas.

Bibliografía

Hemos recibido un ejemplar de un folleto titulado "Breves apuntes relativos a algunos ramos de la producción nacional", que ha dado a la estampa el ingeniero industrial D. José de San Martín y Falcón, de cuya obra nos ocuparemos con algún detenimiento en uno de nuestros próximos números.

Entretanto, damos las gracias al autor por su atención.

Desertor

En la orden de la plaza correspondiente al día de hoy el Excmo. Sr. General Gobernador Militar de la provincia ha pedido con urgencia a los Jefes de los Cuerpos de esta guarnición, lista de los Sres. Capitanes y subalternos aptos para desempeñar el cargo de defensor en la causa que instruye el Sr. Comandante del Regimiento de la Reina D. Carlos González Vidarte al soldado del mismo Cuerpo Manuel Pérez Ayllón, por el delito de primera desertión.

Juicio por jurados

En la sección segunda de esta Audiencia se celebrará mañana, con intervención del jurado, la vista de la causa instruida en el juzgado de Fuente Obejuna, por el delito de incendio, contra José Infante y otros. Los señores Jiménez Illasca y Barasona están encargados de la defensa.

Recuerdo

Al dar cuenta un colega del reciente fallecimiento del Sr. Marqués de Casa Loring, recuerda que el ilustre finado construyó la línea férrea de Málaga a Córdoba, entre otras muchas.

El temporal

Esta madrugada se desprendió el vuelo del tejado de una casa de la calle Gutiérrez de los Rios, quedando lo restante al parecer ruinoso.

Por fortuna no ocurrió desgracia alguna.

A Murcia

La empresa de los ferrocarriles del Mediodía hace una reducción proporcional de precios para el servicio ordi-

nario de trenes durante la Exposición de Murcia, con billetes valaderos por diez días, estableciendo una división de dos secciones, que empezarán a regir por ese periodo de tiempo a mediados de Abril la primera y a primeros Mayo la segunda.

Esta rebaja se hace extensiva a las principales estaciones de las líneas de Alcázar a Córdoba.

A obscuras

Anoche quedó a obscuras el reloj público del Gran Capitán, ignorándose la causa.

Denuncia

Se ha producido contra una vecina de la calle de Cea por dejar salir agua de jabón a la vía pública.

Pítima

Ayer fué conducido al hospital de Agudos un sujeto a quien la poderosa mona que conducía le hizo caer en el Puente, produciéndose una herida en la barba.

Caja de ahorros

Anteayer ingresaron en dicho establecimiento 24.340 pesetas por 207 imponentes, de las cuales fueron nuevas 22, y se pagaron 10.949'50 a solicitud de 61 imponentes, 11 de ellos por saldo.

Pago

Por la Subdirección en esta provincia de la Compañía de Seguros "La Unión y el Fénix", le han sido abonadas a don José Lucena, vecino de Montilla, cuatrocientas noventa y nueve pesetas veinticinco céntimos, en cuya cantidad fueron apreciados los daños que causó en la casa del asegurado un incendio.

Orden de la Plaza del día 15 de Febrero

Guardia del Principal, Hospital Militar y Cárcel, Regimiento de la Reina.—Jefe de día y Presidente de la Junta inspectora de provisiones, el señor Comandante de la Reina D. Fernando Moreno Losada.—Imaginaria, el de la propia clase y cuerpo D. Carlos González Vidarte.—Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Sagunto, tercer Capitán.—De orden de S. E.—El Capitán Sargento Mayor, Antonio Zurita.

Viajeros

Fonda Suiza.—Han entrado: Don Antonio Satrastegui, procedente de Sevilla.—Don Francisco Fernández, de Málaga.

Han salido: Don Daniel Escondrillas, con dirección a Martos.—Don Esteban Pueyo, id. a Martos.—Don Rafael Menjíbar, id. a Sevilla.

Chirinola

En un bailo de máscaras, un título se encuentra con su sastrero:

—Adios, señor duque.

—Hola, maestro. ¿Qué le parece a V. el baile?

—¡Hombre! No se puede exigir que todos los concurrentes sean sastres.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Faustino y sta. Jovita, hermanos mrs.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en el Convento de Religiosas del Corpus, por doña Dolores Quintana, en sufragio por sus difuntos.

—Por acuerdo de la Junta directiva de la Asociación del Santísimo Cristo y San Alvaro, la fiesta que debía celebrarse el día 19 del corriente en el santuario de *Scala Caeli*, tendrá efecto el domingo próximo.



Comidas para el 15 de Febrero

ALMUERZO.—Patatas belgas.—Pastel caliente, de anguilas.—Chuletillas de cordero saltadas.—Recacasinas asadas.—Postres.—Café.

COMIDA.—Sopa de puré de jamón.—Rodaballo al caldo corto.—Vaca cocida con coles.—Mollejas de ternera a la tolosana.—Pollo asado.—Encebollado

de despojos de ave.—Postres.—Vinos.

Patatas belgas.—Se frien patatas, cortadas en trozos como nueces y se saltan después, espolvoreándolas con harina y perejil.—Se sazonan bastante y se moja el manjar con agua y un hilo de vinagre, zarandeándolo mucho.

Encebollado de despojos de ave.—Con manteca de cerdo se medio frien seis cebollas recortadas.—Se mojan luego con un poco de caldo, y en un puchero se hacen cocer con medio kilogramo de despojos de ave y sobras de ternera, si las hubiese.—Se sazona a media coción y se reduce la salsa para servir el manjar bien embadurnado en ella.—No hay que olvidar en el momento de echar la sazón, el ramito de perejil y dos hojas de laurel.

(Prohibida la reproducción.)

ULTIMA HORA

Como se dijo

La Comisión del Congreso acerca del proyecto sobre el ascenso y pase a la reserva de los coroneles, ha celebrado sesión con asistencia del general Weyler habiendo acordado dictaminar de conformidad con la del Senado.

El "Alicante"

Ha llegado a Barcelona, según nos telegrafía el corresponsal de esta Agencia, el trasatlántico *Alicante* conduciendo 833 pasajeros para aquella capital catalana y 356 para Cartajena, Cádiz y Coruña.

Vienen pocos enfermos. Entre el pasaje se cuenta el general Peña, y muchos jefes, oficiales y empleados.

Cuestión misteriosa

El *Nacional* acoje los rumores de un suceso misterioso que está siendo objeto de generales comentarios esta noche por centros y tertulias.

Los rumores afirman que un caballero se presentó al ministro de la Guerra para enterarle de las incorrecciones de alguien que representa todavía a España en una de las perdidas colonias.

No obstante la prevención con que el ministro recibió a dicha persona, tanto le interesó lo referido por ésta, que la conferencia se prolongó hasta cuatro horas.

El ministro de la Guerra ha consultado con el presidente del Consejo de Ministros sobre el particular.

Háblase de cartas cruzadas y de otras cosas más, interesantísimas.

Aunque sobre esta noticia giran esta noche todos los comentarios, se ignora a quien puede referirse.

Ministro enfermo

El ministro de Fomento se encuentra mejorado de la enfermedad que le retiene en su casa.

Pidiendo trabajo

Según dicen de Valladolid, 200 obreros han repetido su manifestación en demanda de trabajo. El alcalde se lo ofreció, más como el municipio solo dispone de fondos para sostenerlos una semana, se teme que una vez terminados, el conflicto tenga mayor intensidad.

Los temporales

Dicen de Valladolid que el huracán se ha desarrollado con grande violencia. El río Pisuerga ha alcanzado siete metros en la crecida, inundando los campos y los campos.

Las corrientes arrastran los aperos de labranza, carros y otros objetos.

Los ojos del puente se cubren de éstos.

En los pueblos ribereños se temen muchas desgracias si el río sigue creciendo.

De Burgos dicen que se han derribado dos ojos del antiguo puente de Maltes sobre el Arlanzon, sin que hayan ocurrido desgracias.

El destrozo material causado ha sido importantísimo.

—Telegrafían de Cáceres que en los baños de Montemayor está detenido el tren número 102, por el desprendimiento de una trinchera.

—De Palencia dicen se ha desbordado el Pisuerga inundando a Cervera, sin ocurrir desgracias.

Se teme mayor crecimiento de continuar las lluvias.

—También dan cuenta de Oviedo de que en Larrola se encuentra detenido el tren 481 con la máquina descarrilada.

—De León dan noticia de estar detenidos los trenes de Asturias y Galicia, por interrupción de la línea.

—Por último, de Palencia notifican que el río Carrión ha crecido tres metros sobre su nivel ordinario, desbordándose e inundando los campos con peligro de muchas construcciones.

Se inicia el descenso, según las últimas noticias.

LA CRUZ ROJA

COMISIÓN PROVINCIAL DE CÓRDOBA

Casa de Socorro y Consultorio Encarnación, 9

PERSONAL FACULTATIVO

Horas de guardia

D. Ricardo Ortiz Molina, de ocho a diez de la mañana.—D. Ramón Alfaro López, de diez a doce.—D. Luis Fuentes Terroba (Director), de doce a tres tarde.—D. Emilio Luque Morata, de tres a cinco id.—D. Antonio Maraver Pizarro, de cinco a siete id.—D. Manuel Villegas Montesinos, de siete a ocho y media noche.—D. Pablo García Fernández, de ocho y media a diez noche.—D. Luis Fuentes Terroba, de diez de la noche a ocho de la mañana.

Practicantes

D. Francisco Rojas Vivas, de doce a cinco de la tarde y de diez de la noche a seis de la mañana.—D. Rafael Medina Alonso, de cinco de la tarde a diez de la noche y de seis a doce de la mañana.

Consultorios

D. Luis Fuentes Terroba, enfermedades secretas, de 12 a 3 de la tarde, consulta diaria.—D. Emilio Luque Morata, aparato digestivo, de 3 a 5 de la tarde. id. id.—D. Manuel Villegas Montesinos, enfermedades de los niños, de 7 a 8 1/2 de la noche, id. id.—D. Antonio Gutiérrez Sisternes, enfermedades de los ojos, de 11 a 12 de la mañana, los días no festivos.—D. Rafael León Avilés, enfermedades de la piel, de 5 a 6 de la tarde, los viernes.

Dentista

D. José Miranda Rey, enfermedades de la boca, de 2 a 3 de la tarde, los martes y sábados.

Farmacéutico

P. Enrique Villegas Rodríguez. Nota.—Todo servicio es gratuito.

LA CARIDAD

Asociación de Obreros Cordobeses

Relación de las papeletas para la rifa del objeto de arte destinado a acrecentar los fondos de esta Asociación y donado por S. M. la Reina.

Suma de la anterior relación, papeletas, 251.—Pueblo de Alcaracejos, 20.—De Almedinilla, 52.—De Belmez, 100.—De Bujalance, 50.—De Fuente Palmera, 48.—De Fuente Tójar, 10.—De La Granjuela, 12.—De Guadalcazar, 12.—Del Guijo, 10.—De Hinojosa, (primer envío), 60.—De Luque, 64.—Total, 789.

Córdoba 13 de Febrero de 1900.—El Secretario general, Enrique Romero.

Espectáculos

Gran Teato

Compañía cómico lírica bajo la dirección del primer actor don Robustiano Ibarrola

Función para el Jueves 15 de Febrero de 1900

6.ª DE ABONO

1.º La zarzuela en un acto: *Agua, azucarillos y aguardiente*.
2.º La zarzuela en un acto: *El santo de la Isidra*.
3.º La zarzuela en un acto: *Las bodas de Camacho ó el corralón del Trueno*. A las ocho y media.

Pasatiempos

CHARADA

Solo en un segunda estuvo no supiera tu mujer

lo que me has prima tres cuarta querido amigo, anteaayer.

En el café que almorzamos, y esto es lo que te interesa, sabes se sentaron dos muy cerca de nuestra mesa.

Te ha cuatro tercera cuatro Dios de una voz tan potente, que por mas que hables muy bajo se entera toda la gente.

Tan primera dos tres cuarta en tal momento te hallatas, que no te chocó el oído que uno puso a lo que hablabas.

Gracias a que es conocido y le pude convencer, pues resultó que era primo hermano de tu mujer.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR TI RI-TAN-DO

La han acertado: Fierabrás, y El ve-

cino.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Las Cortes

Madrid 13 (1'45 t.)

Recibido a las 11'30 de la noche.

La firma de la Presidencia ha carecido de importancia.

El Sr. Silvela nos ha dicho que espera poder cerrar las Cortes antes de Carnaval.

En el caso de que quedara algo de apremiante resolución, trataría, de acuerdo con las minorías, de que se celebraran sesiones permanentes.

Inundación

Madrid 14 (10 m.)

Según telegrafían de Valladolid anoche continuó la crecida del Pisuerga, inundando la fábrica del alumbrado eléctrico y quedando a obscuras la mayor parte de la población, produciéndose la natural alarma al reventar el alcantarillado.

De la guerra

Madrid 14 (10'30 m.)

Confírmase que los ingleses se vieron precisados a retirarse precipitadamente frente a Rensburg.

En la retirada abandonaron gran número de cañones.

Las pérdidas por ambas partes han sido numerosas.

Los boers siguen el bombardeo con gran precisión.

Lotería Nacional

Madrid 14 (11'25 m.)

En el sorteo que acaba de verificarse han resultado agraciados con los premios mayores los números siguientes:

Con 250.000 pesetas

6.103

Con 110.000

15.974

Con 60.000

6.639

Con 5.000

7.200—3.861—926—13.116—

7.274—992—12.989—8.980—

7.576—8.539—4.882—8.683—

5.550.

La firma de hoy

Madrid 14 (2 t.)

La Reina ha firmado hoy los decretos nombrando al general Aguirre segundo cabo de la Capitanía general de Valencia, y el pase a la reserva de varios brigadieres.—*Mencheta*.

Córdoba.—Tip. "La Verdad", Librería 18

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id id id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

IMPRENTA "LA VERDAD,"

LIBRERIA, 18 CORDOBA TELÈFONO, 144

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finísimos, cartulina inglesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA



RAFAEL GONZÁLEZ

VINOS FINOS DE LOS MORILES

AGUARDIENTES DE RUTE Y CAZALLA

Tosè Zorrilla núm. 11

Córdoba

Almacén de Hierros y Aceros

LUCAS GOMEZ PEREZ

Flejes, chapas, herraje y herramientas para herrar, viguetas, cañoneras inodoros, losetas, azulejos, mosaicos, cementos y rejas para arar.

Azúcares, Arroces, Alubias,

BACALAO, CAFÉS, ALMIDONES

Y GALLETAS POR MAYOR

PLAZA DE COLON, 1 (antes Campo de la Merced)

CORDOBA